



▲在吉林琿春春化林場，一隻東北豹被東北虎獵殺啃食。

73號東北豹的一生

- 2014年 出生
- 2015年 半歲開始在母親的管教下學習狩獵
- 2016年 離開母親獨立生活
- 2016年 迎來第一段愛情
- 2018年 「邂逅」第二個配偶
- 2021年 開啟第三次戀愛
- 2023年 被112號雄性東北虎獵殺

大公報記者盧冶、林凱整理

東北雪嶺生態恢復 保育顯效種群壯大

虎豹相逢

誰是王者？



2023年12月23日上午，幾名林區工作人員驅車經過吉林琿春春化林場時，在雪嶺看到一個動物殘骸。經現場勘驗，初步認定是一隻重約50公斤的成年雄性東北豹足跡判斷，森林猛獸「命喪虎口」。借助東北虎豹國家公園先進的天地空監測系統，初步確定疑兇為編號112、重約200公斤的雄性東北虎。對於兩「雄」狹路相逢廝殺，專家表示，這是虎豹種群壯大的必然結果。隨着國家開展東北虎豹國家公園建設，生態系統恢復迅速，食草動物種群快速增長擴散，食草動物種群恢復。下一步需要在東北虎豹國家公園內繼續提升棲息地質量，使東北虎豹種群進一步壯大。

大公報記者 盧冶、林凱



掃一掃 有片睇



▲2023年1月13日，東北虎在橫道河子東北虎林園雪地中遊走。新華社

確定被害者

通過東北虎豹監測與研究中心數據庫，查找到被捕食東北豹的個體信息，每一隻在東北虎豹國家公園出現過的虎豹，都會有各自專屬的影像檔案。被捕殺的東北豹由於殘骸上的花紋保留相對完整清晰，專家第一時間便在數據庫中找到了牠的檔案紀錄，為編號73號的雄性東北豹。

判斷肇事者

勘查現場足印，後足的足跡顯示掌墊寬度達到了11.5厘米，這是一個典型的成年雄性東北虎的一個足跡，雌性東北虎體形較小，後足掌墊寬度在10厘米以下。



還原獵殺手法

根據現場地形來看，此地形前面比較開闊，也特別不適合於豹的隱藏，這是很典型的老虎伏擊和捕殺獵物的一個過程，這個拖曳的整個的長度100多米。

鎖定「嫌疑虎」

對監測範圍內出現的2隻雄性虎排查，編號為112的雄虎，剛於10天前遊歷到此，牠的活動軌跡在時間、空間上與被捕殺的東北豹最為接近，被鎖定為最大的肇事嫌疑虎。

大公報記者 盧冶、林凱整理

專家破案過程

Q：東北豹如何與東北虎共生？

A：在虎與豹的相遇中，豹纖巧靈活的身軀和獨具優勢的攀爬能力，足以支撐牠迅速逃脫或者爬往高處以自保，在嗅聞到老虎蹤跡時，豹會迅速躲開以避免正面相遇。為了避其鋒芒，豹多數時候與虎錯峰外出，目標獵物也與老虎有所區別，其中老虎以大中型食草動物為主，而豹以中小型食草動物為主。

Q：東北虎為何大開殺戒？

A：事發地地形比較開闊，特別不適合於豹的隱藏。當老虎與豹突然碰面，這隻豹來不及尋找躲藏場所，很快就讓老虎咬死。

Q：是否鎖定肇事嫌疑東北虎？

A：編號為112的雄虎的活動軌跡在時間、空間上與被捕殺的東北豹最為接近，被鎖定為最大的肇事嫌疑虎。下一步，專家組將通過DNA樣本的收集與測定比對後進行最後確認。

Q：如何保證附近居民安全？

A：事發林場位於東北虎豹國家公園核心區，距離居民區大概20公里，僅有一條供少量工作人員通勤的道路，且在國家公園管理局的多番宣傳警示下，工人們都提前做了防範。東北虎豹國家公園亟待進一步加強人與猛獸的隔離及人獸衝突的防範工作。

資料來源：央視新聞

▶2023年11月17日，一隻東北虎在黑龍江東北虎林園散放區活動。新華社



虎豹事件Q&A

據悉，發現東北豹殘骸的現場一片狼藉，死去的東北豹躺在雪地中，其頭部、腹部和臀部均發現多處被啃食痕跡。「到現場以後，我們沿着拖曳痕跡，一路發現另一種貓科動物的腳印，在向東南20米左右有明顯的打鬥痕跡，應該這裏才是「案發」的第一現場。公安當時確認這隻豹子被獵殺啃食也就發生在幾個小時前，屍體當時還沒有僵硬。」東北虎豹國家公園琿春分局副局長于洪河介紹。

「被害者」為73號東北豹

經東北虎豹國家公園管理局、琿春市警方和國家林草局東北虎豹監測與研究中心組成的聯合調查小組勘察，聯同專家通過過花紋比對，確定這隻東北豹屬東北虎豹國家公園在編豹群，編號為73號，體重50公斤左右。「這是一隻約8歲的雄豹，正值壯年，牠成年後擴散到此區域建立了自己的領地，屬於該區域內首批「原住民」，是東北豹種群

重回中國境內的第三代，已繁殖多胎幼崽，此前被我們的天空地一體化監測系統記錄了800餘次。」國家林草局東北虎豹監測與研究中心副主任馮利民說。

為研究虎豹行為提供新例證

「我們可以看到很明顯、很清楚的後足足跡，牠的後足的掌墊寬度達到了12.5厘米，這是一個典型成年雄性東北虎的一個足跡。成年雌性東北虎體形較小，後足掌墊寬度在10厘米以下。而與成年東北豹相比，兩者的體形、體重差距更是巨大。」馮利民說。截至目前，調查工作已取得巨大進展。記者了解到，借助東北虎豹國家公園的先進的天地空監測系統，工作組仔細查看後發現，在這片並不寬廣的林區，共活動着多隻東北虎，實時監測系統顯示，在過去一年之內，在事發現場周圍東北虎活動的出現點，先後大約有10隻不同的東北虎個體出現在這個區域。

不幸與虎相遇 轉身跑最下策

專家建議

調查小組指出，這次事件發生在一個相對開放的區域，這就導致當東北豹近距離遭遇東北虎的時候很難逃脫，雖然牠已足夠強壯和熟悉自己的領地，但依舊難敵更強大的捕食者。伴隨東北虎豹國家公園的設立，生態系統進一步恢復，對生存環境要求更高的東北虎開始在這個區域定居並繁殖，正是因為東北虎種群的恢復，數量的增加，使相遇的概率變大了，從而出現了虎捕食豹這樣罕見的自然現象。

東北虎捕殺東北豹事件不僅讓附近的村民感到害怕，一些南方網友也在此刻發帖求助，「正值北方冬季，我想到東北旅遊，萬一遇到牠我該注意什麼？」記者了解到，隨着2021年，東北虎豹國家公園正式設立，園內野生東北虎、東北豹種群數量分別由2015年的27隻、42隻，增長至目前的50隻以上、60隻以上，隨着數量的增加，偶遇的機會，也在逐漸增加。2023年12月27日，吉林延邊網友開車時路邊偶遇一隻東北虎，在車上隔窗觀看了10分鐘東北虎都沒有離開，南方網民的擔心不無道理。

專家建議，如果不幸遇到了成年的東北虎，轉身逃跑是最下策。因為一旦讓老虎感覺到人的恐懼，反而會激起牠捕獵的慾望。此外，遇到老虎後，掏出手機拍照的行為不可取。如果誤用閃光燈，容易惹怒老虎。正確的做法是，望向東北虎所在的位置，避免與之對視，然後慢慢地向後退。這樣就不會給東北虎造成壓迫感和危機感，從而降低牠主動攻擊的概率，慢慢地退出東北虎的領地範圍。

大公報記者盧冶、林凱

環境保護

監測顯示，事發附近200平方公里左右的國家公園裏，活動着10隻東北虎和多隻東北豹，密度非常高，「我們下一步需要在東北虎豹國家公園內進一步地提升棲息地的質量，然後使得食物鏈和整個生態系統得到進一步修復。這樣的話這個種群牠就會在東北虎豹國家公園更廣泛的地方，牠會定居下來，繁衍自己的後代，從而使得整個中國虎豹種群進一步擴大。」馮利民說。

從2023年12月23日發現東北豹被獵殺，一周多以後，網民們對此事的關注度仍很高，截至2024年1月1日20時，在某短視頻平台已有超過257萬網友關注並參與此次事件的討論。「國家一級保護動物殺害國家一級保護動物，這事之後會怎麼辦？」「東北豹在自己的領地遇害，這句話搞得我還挺難過的。」「都是貓科動物，相煎何太急。」「自然法則，優勝劣汰很正常」，眾多網友紛紛在評論區討論起來，其中最多的聲音還要屬「同為貓科瀕危動物，太可惜了」。

「我們也是通過這一次的新聞才了解到東北虎和東北豹岌岌可危的現狀，一邊惋惜東北豹，一邊也不能怪東北虎，更感到惋惜的是東北豹數量其實比東北虎還要稀少，而且東北豹也會採取一些措施避開老虎，比如牠們很少獵殺老虎偏愛的野豬，卻很遺憾也發生了當前的慘案。不過這也為更多的人敲響了警鐘，生態保護刻不容緩，也算為這次的慘案帶來的一些正面影響。」王先生向記者表示。

大公報記者盧冶、林凱

「本是貓科生，相煎何太急」



▲調查人員在現場對東北豹屍體進行勘察。